

2025年1月

15日
星期三

甲辰年十二月十六 今日4版

解放军报社主办 第5277期

ZHONGGUO GUOFANGBAO

中国国防报



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

辽宁省阜新军分区联手引进培养人才助力乡村振兴

“领头雁”绘就振兴画卷

本报讯 迟锋、孔祥鹏报道：“建成特色冷棚葡萄1200亩、国丰李子200亩、鸡心果230亩，年产值200余万元……”新年伊始，辽宁省阜新市阜新蒙古族自治县大巴镇车新村党支部书记杨志福，谈起2024年的这份成绩单感触颇深，“咱村能有这么大的变化，得益于阜新军分区推行的乡村人才引进和培养计划。”

“开展帮扶之初，我们基本上是缺什么给什么，这种‘头痛医头、脚痛医脚’的做法，治标不治本。”阜新军分区领导介绍，随着与车新村、二门得力村、西大巴村等5个村结对帮扶的不断

深入，党委一班人愈发感到“授之以鱼不如授之以渔”。为此，他们转变思路，把引进和培养乡村人才当作首要任务，在深入调研乡村产业布局与人才需求基础上，与地方政府协作绘制“乡村人才需求图谱”，并打出一套“组合拳”：聚焦特色农业、乡村旅游、农产品深加工等重点领域，通过线上线下相结合的方式，引进致富带头人；联合农业、科技等部门，针对农村不同群体开展多元化、精准化技能培训，培养本土人才；针对有创业意向的乡村青年，开设创业培训讲座和电商知识培训课程，帮助他们提升创业能力和市场营销水平。截至目

前，他们已牵头组织各类技术培训16期，累计培训各类人才300余人。

“引进人才是第一步，留住人才更关键。”军分区领导告诉笔者，为让人才在乡村留得住、干得好，他们协同地方党委政府全力优化人才发展环境，推动出台一系列涵盖创业补贴、金融贷款优惠、人才公寓建设等政策措施，解除乡村人才后顾之忧；联合开展“乡村振兴人才之星”评选表彰活动，对在乡村建设中表现突出的人才进行表彰奖励，激发乡村人才的荣誉感和归属感。2016年，退役军人张贵勇返乡报到时，被“乡村人才需求图谱”吸引，原本计划去外地发展的他，决

定留在家乡发展生态养殖。军分区第一时间给予协调帮助，指导张贵勇在二门得力村创办信源鸡专业合作社，并采取“党支部+合作社+贫困户”的模式，帮他扩大规模。经过几年发展，张贵勇的养殖场越办越红火，不仅投资得到丰厚回报，还带动20多户贫困家庭脱贫致富，他个人也成功获评“乡村振兴人才之星”。

人才汇田野，乡村活力涌。如今，一批有知识、有技术、有情怀的乡土人才扎根沃野，成为乡村振兴道路上的“领头雁”，一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村画卷，正在徐徐铺展。



近日，江苏省军区徐州第三离职干部休养所邀请当地知名书画家开展“挥毫泼墨进军营 春联送福暖军心”活动。

花修福摄

新春 赴基层

“上联：归田不失疆场志，下联：解甲犹怀军旅情，横批——光荣门第。”1月7日上午，山东省莒县果庄镇小王海坡村文化大院，随着莒县籍书法家第一副春联的送出，县荣军流动服务站“春暖老兵心”专场活动拉开序幕。接过为自己量身定制的春联，退役老兵王升脸上乐开了花：“过两天，我就把这副春联贴在门上！”

“老兵在哪里，服务到哪里。为服务好返乡老兵，2022年9月，我们建立了荣军流动服务站。”莒县退役军人事务局局长赵国山告诉记者，莒县是沂蒙革命老区，有退役军人和其他优抚对象约1.5万人，大多分布在农村和山区。为提升他们的获得感和幸福感，荣军流动服务站专设“八员二车”，即政策宣传员、红色宣讲员、思想政治工作者、业务办理员、爱心帮扶员、健康体检员、电影放映员、餐饮制作员和荣军餐车、体检车、重大节日逐村巡回，平时需要立即上门，努力做到“一次流动，服务全有”。

“老人家，您患有白内障，我们给您建了健康档案，您随时可以到县眼科医院免费做手术。”记者在现场看到，那边送春联送福，这边健康体检员忙着给老兵义诊，测血糖、量血压、查视力，常规检查项目一个不落。

几乎在同时，体检站旁边的县拥军优属联合会流动理发点前，老兵已排队等着志愿者给他们理发。冬日暖阳下，他们身后“老兵在哪里，服务到哪里”的横幅格外鲜艳……

“开饭喽！”不知不觉，已是午饭时间，随着村党支部书记王友钦的吆喝声，全村退役军人同桌而坐，共享荣军午餐。虽是一顿大锅饭，但这场面让老兵们想起了当年。73岁的老兵王贵全动情地说：“退役49年了，党和政府从没忘记我们。这顿大锅饭，又让我们回到‘同举一杆旗、同唱一首歌、同吃一锅饭’的时光。”

午饭后，政策宣传员登场。这次的主题是征兵宣传。小喇叭刚响一会，就呼啦啦来了一群适龄青年。“在服务老兵现

「老兵在哪里，服务到哪里」

山东省莒县打通荣军服务「最后一公里」

黄永仑 本报记者 林琳

场宣传征兵，事半功倍。”此情此景，让果庄镇武装部部长赵西鑫顿时间眉开眼笑。

“让现役军人享尊崇，退役军人受尊重，关键要落实到行动上。”县荣军流动服务站告诉笔者，两年多来，县荣军流动服务站跑遍全县每个乡镇街道，为退役军人和其他优抚对象解决急难愁盼问题500余件。关爱老兵的务实之举，激发了适龄青年参军积极性，截至目前，今年上半年征兵已有700余人报名。

“比”出佳绩 “竞”出状态

——安徽省安庆军分区群众性比武竞赛现场速写

谢婷婷

“加油、加油”“快、快”“坚持住、坚持住”……新年伊始，安徽省安庆市国防动员训练基地，呐喊声、加油声此起彼伏，一场群众性练兵比武竞赛火热进行。来自安庆军分区机关和所属人武部的现役官兵、文职人员以及民兵教练员百余人，围绕轻武器射击、无人机操作、手榴弹投掷、俯卧撑、400米跑等课目同台竞技，一比高下。

军分区领导介绍，这次比武不论职务高低、不分年龄大小，让有潜力的年轻战士、文职人员和经验丰富的老兵同台竞技、同创佳绩，在新年伊始就形成群众性练兵热潮。

英雄不问出处，获胜全凭本领。笔者在比武竞赛现场看到，“速度与激情”的较量处处上演——

年近半百的人武部部长陈洪涛与25岁的中士陈俊方，奋力奔跑在400米赛道上，每一步都是爆发力和耐力的角逐；

蹬地、送胯、转体、挥臂……手榴弹投掷赛场，“00后”下士冯文昊最后的关键一掷，稳稳锁定胜局。这一幕让准“80后”人武部副部长刘荣俊由衷地竖起大拇指：“后生可畏！”

起飞、拉升、俯冲、悬停……无人机在社招文职人员刘同庆的操作下，快速完成低空侦察、信息采集、穿越障碍等一系列规定动作，夺得该课目第一名。

“比”出佳绩，“竞”出状态。尽管体力上老兵们比年轻战友略显吃力，但经验上还是略高一筹。轻武器射击赛场上，人武部政委聂竹青凭借稳定的心理素质，拿下步枪射击第二名；俯卧撑比赛，计时2分钟，人武部副部长李安平只用时1分30秒就完成119个，遥遥领先其他参赛选手。“咱们要用经验和实力给新同志立起标杆，不能让‘后浪’把咱们拍到沙滩上。”李安平的一番话，引得大家开怀大笑。

江西省石城县人武部盘活乡村人力资源推进乡村振兴

“土专家”成为发展引擎

本报讯 钟世平、王勇报道：“今天把大家召集起来，主要围绕新年度如何进一步扩大产业规模、提升经济效益这一主题，把脉问诊、献计献策，敬请大家畅所欲言。”新年伊始，江西省石城县木兰乡杨坊村村委会，由石城县人武部职工、驻村第一书记赖文峰主持召开的座谈会，在欢快愉悦的氛围中开场。10余名乡村致富带头人踊跃发言，各抒己见，气氛热烈。

“乡村振兴，关键在人。只有大力推进人才振兴，才能激发乡村振兴发展新活力。”该县人武部领导告诉笔者，自2016年与杨坊村结成帮扶对子以来，

他们坚持把乡村人力资源开发放在首要位置，通过培养懂农业、爱农村、爱农民的“土专家”，打造了一支沉得住、留得住、起作用的乡村振兴人才队伍。

2017年，县人武部将烟草种植确定为该村特色产业后，定期邀请农技专家开办“田野课堂”，提升种植户理论水平和实践经验，一批“土专家”在规模化种植、专业化发展道路上渐渐成长起来，温光明就是其中之一。如今，作为烟草产业带头人，温光明常年活跃在田间地头，教大家种植烟草。通过他手把手帮带，10余户建档立卡贫困户在加入烟草种植行列后，走上致富路。截至

目前，全村烟草种植面积达320亩，成为继水稻、白莲后的又一重要经济作物。“我家之所以能够成功脱贫，离不开温光明的悉心帮带。”谈及温光明，村民方小春满是感激。

“杨坊村5名村干部中有3人是退役军人。”县人武部政治工作科负责人周良告诉笔者，退役军人有干劲、责任心强，是推进乡村振兴不可多得的人才，但有部分“兵支书”“兵委员”文化水平相对较低，发展后劲受限。为此，2020年，县人武部借助县里实施的“村干部强能计划”，引导村干部以继续教育的形式提高理论素养，提升学历层次。

曾服役于陆军某部的杨坊村党支部书记、村委会主任王东兰担心自己年龄偏大，跟不上学习进度，在报名时问题上犹豫不决。赖文峰多次上门做工作，坚定他学习强能信心。打消顾虑的王东兰报名上了江西开放大学行政管理专业，经过几年的系统学习，履职能力显著提升。

“让留在家乡的人更幸福，让建设家乡的人更自信。”石城县人武部领导表示，下一步，他们将继续探索吸引人才回村和提升现有人才能力素质的路径办法，进一步建强乡村人才队伍，为推进乡村全面振兴提供坚强智力支撑。



隆冬时节，天山北麓骤降大雪，新疆军区某团利用严寒天气组织官兵冒雪训练，锤炼打赢硬仗。

上图：冒雪行军。
左图：人机协同。

杨琪摄影报道